

和美乡村一线行

人居环境共携手 和美乡村更添彩

——黎城县黎侯镇持续推进“和美黎侯”建设见闻

李剑力 郑鑫语

仲冬时节,走进黎城县黎侯镇,目光所及尽是宜人之景。干净整洁的乡村道路,错落有致的农家小院,健身广场、亲水亭台、文化长廊镶嵌其中,村民们打球、跳舞、聊天、下棋……欢声笑语间,一幅和美乡村的新画卷跃然眼前。

“村里环境越来越好了,大伙儿过得也越来越舒心,为‘和美黎侯’点赞。”黎城县黎侯镇北泉寨村党支部书记韩联忠高兴地说。

韩联忠口中的“和美黎侯”,是焕然一新的家乡面貌,更是黎侯镇以美丽乡村建设为契机,加快建设宜居宜业和美乡村的成果体现。近年来,黎侯镇紧紧围绕“和美黎侯”建设,不断改善农村人居环境,提升乡村治理水平,让乡村焕发出新的生机与活力。

来到黎侯镇东南部的陈村,连片的农田不断延伸,平坦笔直的乡道与整齐的农居在蓝天绿树映衬下显得格外美丽。

“我们聚焦多个重点区域,对房前屋后、主干道两侧等公共区域进行了深度清洁和美化。清理保洁、补植增绿、增添设施,如今全村面貌焕然一新。”陈村村委会负责人柴增强说。

在黎侯镇晋福村,道宽墙靓,小院清爽,一派和谐安康的新景象。

“通过对村庄主干道进行提档升级、设置停车场、栽种四季常青花木,村庄面貌焕然一新。”晋福村党支部书记、村委会主任张铁广说。为提升村民群众幸福感,晋福村还对墙体进行美化,对村内杂草丛生、蚊虫肆虐的乱石滩进行清淤和景观提升,建成文化广场,并将其打造成村民休闲娱乐的场所,让群众在家门口遇见“微幸福”。

不止北泉寨村、陈村、晋福村,因“和美黎侯”的持续推进,黎侯镇董北村也发生了喜人变化。

走进董北村,干净整洁的柏油路、颇具设计感的景观小品、现代化的工厂……

“这段时间,村子环境变得越来越好,来这里的游客也越来越多了。”村民表示,“没想到我们村竟成了‘香饽饽’。”

董北村位于黎侯镇以南,空气清新,风景秀丽。

“这里有好山好水,我们积极提升乡村‘颜值’,走一条集生态农业、历史文化、旅游体验于一体的乡村发展路。”董北村党支部书记秦玉斌说,眼下董北村将产业强村与“宜居宜业和美乡村”发展目标相结合,因地制宜发展服装加工项目和中药材种植,实现了农产品的品牌溢价,并带动30余户村民就业。

像董北村一样通过美丽乡村建设,焕发生机的村庄不断涌现。黎侯镇下桂花村千亩葡萄园,鼓起了农民的“钱袋子”;在北泉寨村花卉产业项目大棚内,阵阵花香扑鼻而来,洁白如雪的白菊,淡雅清香;金灿灿的黄菊,柔静多姿,有的菊花含苞待放,有的欣然绽放,

黄白相间,美如画卷……

“和美乡村建设,不仅要有颜值更要有内涵。我们坚持里外共治,推动生产、生活、生态‘三生’融合,做好产业生态、自然生态、生活生态‘全域改观’。”黎侯镇党委书记路玉栋说。

当下,黎侯镇立足宜居宜业和美乡村建设,逐步建立完善的乡村人居环境长效管护机制,坚持精准治污、科学治污、依法治污,以规范化的制度形式提升环境治理效能。同时,大力推进特色田园乡村建设,制定《黎侯镇人居环境及“和美乡村”创建行动实施方案》,依托城乡接合部的区位优势,着力打造乔家庄村、南村、李庄村、靳家街村为宜居宜业和美乡村培育村,研判发展水平、制定建设方案,着力打造乡村文化和现代农业融合型乡村。

目前,各项资源整合持续推进中。“和美黎侯”蕴含的生态价值也正通过一项项举措转化为经济效益,和美乡村的画卷尺幅还在扩展。

沁县新店镇新庄村

种植15000株熊掌菇 带来乡村振兴新“蘑”力

文/郭学红 图/蔡灵晟



村民脸上洋溢着丰收的喜悦。

冬日暖阳下,走进沁县新店镇新庄村农业基地,一座座大棚鳞次栉比,新庄村党支部书记、村委会主任杨帆正在大棚外检查保温帘。熊掌菇的亩产量在10吨左右,加上熊掌菇的价格好,一公斤鲜熊掌菇能卖到60元到80元。

说起蘑菇,大家并不陌生,平菇、香菇、金针菇……早已是市民餐桌上常见的美食。但要说起熊掌菇,可能很多人不太了解,它因菇形酷似熊掌而得名。据了解,熊掌菇在5°C~20°C之间都可生长,生产周期短,对土壤要求也相对低,产量大,不到一个半月便会结出一茬,肉质肥厚、味道清香、营养丰富,市场前景较好。

走进棚内,湿润的空气里散发着蘑菇的清香,放眼望去,只见松软的土地上一簇簇熊掌菇探出了脑袋,正在茁壮生长,一部分已经成熟等待采摘。杨留平与杨书记在盘算着这棚熊掌菇的收益,预计这茬

看着满棚长势良好的熊掌菇,

杨帆信心满满地谈起新庄村为何种植熊掌菇。他说:“新庄村从去年到今年一共投资了七座大棚,但种植什么是个很重要的问题,于是外出参观学习,了解市场行情。由于熊掌菇价格有优势,亩产量也非常乐观,所以决定种植熊掌菇。目前,一座大棚试种的熊掌菇很成功。新庄村发展大棚种植熊掌菇,一方面可以发展壮大村集体经济,另一方面可以解决村民就业问题。”

随着市场需求日益增大,新庄村把高档食用菌(羊肚菌、熊掌菇)种植作为产业兴旺的一项新兴产业逐步做大,填补了食用菌市场空白,同时发展合作社模式,巧打时令差,盘活冬季闲置大棚,扩大种植规模,提质增量。

在基地干活的冯恩宏说:“我们11月12日开始准备,11月17日就把15000株营养包都埋在这座大棚地下了,只要控制好湿度,管护得当,熊掌菇就会健康地成长。”

新庄村不断优化农业产业结构,大力发展食用菌产业,15000株熊掌菇菌棒亩产效益可达10万余元,充分利用土地资源,加快农业转型升级,同时吸纳更多周边劳动力就业,促进农业增效、农民增收,有力推进乡村振兴。

电力服务 点亮生活

国网长子县供电公司

为充电企业建设 增添动能

12月4日,国网长子县供电公司组织专业人员到宋村充电站等充电企业走访,主动了解充电站建设情况与用电需求,帮助检查充电设备,讲解安全用电注意事项,助力充电企业快速投产、用电无忧。

今年以来,为助力充电企业快速投产,长子县公司急客户所急、想客户所想,主动对接充电企业用电需求,实行“项目经理+客户经理”双经理负责制。项目经理负责对内协调各部门工作,客户经理负责对外协助充电企业全程办电,优化办电流程,缩减方案答复时长,实现从前期勘查到验收送电各环节精准联动,无缝衔接。

此外,该公司组织人员定期上门走访充电企业,了解企业建设进度,及时跟进企业充电设备用电需求,对已安装的充电设备进行安全用电检查,详细记录设备参数、型号,并向企业负责人提供专业的安全用电技术指导,以高效、便捷的电力服务为充电企业建设提供电力保障。

今后,国网长子县供电公司将持续优化充电企业和充电桩用电服务,坚持以客户为中心,不断优化电力营商环境,提升服务质量与效率,全力解决客户难题,不断满足新能源车主绿色出行充电需求,为充电企业发展注入强劲动力。

(李思峰 许少华)